

# 應如何對待 我們的

# 父母

// 文：說說

今

天偶然在面書 (facebook) 看了一則故事，希望能在此與各位分享，藉以宣揚孝道的重要性。

## 兒子把媽背上山丟下去

兒子阿傑因為無能力再照顧年邁的母親，決定把她背上山丟下去。在一個寒冷的晚上，阿傑為了不讓母親識破其計劃，於是假意帶母親出外散步，呼吸清新的空氣，提議把母親背上山看風景。母親聽見後便用盡全力爬上兒子的背上。

阿傑一邊辛苦地背起母親向山上方向行，一邊在想著丟下母親後的日子如何比現在過得輕鬆。正當開心的畫面浮現在腦海時，突然看到母親在他背上偷偷把豆子灑在路途上。阿傑很生氣地問：“你為甚麼要灑豆子在地上？”結果……母親的回答讓阿傑淚流滿面。母親溫柔地說“傻仔，我只怕你等會兒一個人下山會迷路啊！”



看完這則故事後，我心裡很難過，難過並不是因為這個婆婆有一個如此不孝的兒子，難過是因為婆婆明知自己一向痛愛的孩子要捨她而去也不遷怒於他，反而用盡所剩無幾的力氣，把握最後的機會為自己心愛的兒子做最後的一件事。這則故事雖然沒有交待兒子最終有否捨棄婆婆不理，但卻可以喚醒我們的心。父母對子女的愛是無微不至的，作為子女的我們，又應如何善待我們的父母呢？

我是一位高中學生，家中只有我一個女兒，我是和公公、爸爸、媽媽一起生活的。公公和父母對待我可說是如掌上明珠，在成長過程中，有不少和他們一起的開心回憶。我們每天都過得很愉快，晚餐就是我們一家相聚的寶貴時刻，我們會藉著這個時段分享每天所發生在自己身上的事，彼此都會很關心。我常向同學提及我的家人，我很榮幸可以成為家中的一份子，我真的擁有一個很溫暖的家。

近年，我公公身體日漸孱弱，有很多小毛病。媽媽話公公年紀大，抵抗力如小

孩子一樣，要避免去人多、擠迫的地方，所以我們大多數時間都會留在家中進食。如有喜慶的日子，我們才會帶公公出外晚膳。公公就像一個小孩子，每次外出吃飯時都會笑逐顏開，只要見到公公開心，我們就更感安慰。

公公早年中風，行動不便，常以輪椅代步，更沒有自理能力。公公中風的初期，很討厭自己，常說自己是我們的負累，更試過絕食絕飲。當時，眼見公公這樣，我心真的很難過，媽媽更日夜以淚洗臉。幸好，經過我們悉心的照顧，公公開始想通了，更學會勇敢面對日後的生活。

媽媽每晚下班都會替公公洗澡，公公最初都很害羞、慚愧，但媽媽的說話，使公公流下開心之淚。

### 媽媽對公公的話

在我還是嬰兒的時候，如不是你幫我整理污物，恐怕我屁股也會發紅發腫；

# 養育之恩

在我還未懂得自行洗澡時，如不是你幫我清洗，恐怕我會變得污穢不堪；

在我還未懂得走路時，如不是你運用嬰兒車推我出街，我怎能做到世界原來是這麼大這麼美；

在我初初學走路時，如不是你慢慢地拖著我行，我怎會學曉行走；  
在我犯錯時，如不是你耐心的教導，我怎會懂得分辯對與錯；

在我求學時，如不是你的供書教學，我又怎能會有今天的成就？

你所為我付出的還是有很多很多，今天我所為你做的就只是當日你為我做的一樣。

現今很多青少年都活在自己的世界裏，他們都不善於與人溝通，亦不懂得顧及他人的感受，常利用空餘時間追星、追劇或沈迷於虛擬的電子世界內，對外界漠不關心，對父母更是不瞅不睬。每當父母想與他們談話時，他們總覺得父母囉囉唆唆，面有難色。其實，作為父母的，不一定希

望子女飛黃騰達，而是希望子女不浪費光陰，日後能自力更生，有個幸福美滿的將來。正所謂“養兒一百歲，長憂九十九”，無論子女長多大，父母都會盡力去保護他們，愛惜他們。作為子女的我們，有否顧及一向痛惜我們的父母的感受？

父母老了，身心都會有明顯的老化。他們有時可能會因為力不從心而不能把事情辦得妥當，有時更會無緣無故亂發脾氣。老人家面對自己的身體日漸變差、行動逐漸緩慢或反應遲鈍時，心裏自然會感到害怕，害怕終有一日會成為自己一向愛惜的子女的負擔。作為子女的我們，應該在他們最需要我們的時候，多陪伴左右，與他們談心，了解他們的內心感受，適度給予他們關懷和支持，讓他們清楚地知道，無論何時何地，我們都會在他們身邊照顧他們，盡量減輕他們心中的憂慮，使他們的生活充滿希望。他們從不奢望我們報答其養育之恩，只是希望我們能活得好，做好自己便是報答他們最佳的方法。

(作者：高二學生)